

“三全”把关 多元共治

——唐山市丰润区新军屯镇全力防范化解环保矛盾隐患纪实

□ 河北法制报记者 吴艳丽
通讯员 张卫东 刘海涛

唐山市丰润区新军屯镇,是全国小城镇建设重点镇、省改革发展重点镇、省农业产业强镇,也是闻名遐迩的“冀东生姜之乡”。近年来,该镇针对企业生产、畜牧养殖、农产品加工、餐饮经营等产生的粉尘、污水、噪音等环保矛盾纠纷,完善“三全”把关、多元共治工作机制,实现了矛盾纠纷发现早、化解了、处置好。

**全周期把住源头关
拧紧拧牢环保矛盾风险“安全阀”**

化解环保纠纷,坚持源头预防是前提。新军屯镇建立环保风险评估前置、多元共治、社会监督三项机制,从源头上防范矛盾纠纷。

“2021年以来,新军屯镇先后对老旧小区、污水供热管网改造和水泥厂、金属加工厂建设等14个重点项目做到‘应评尽评’,从源头上规避了环保矛盾纠纷的发生。”新军屯镇副镇长刘海涛介绍,该镇镇村两级对涉及环保类决策事项、项目建设,严格落实社会稳定风险评估制度,实行事前

事中事后全程管控,有效预防违法施政、违规操作引发的环保矛盾纠纷。

该镇健全党、政、群议事协商制度,采取征求社会意见建议、听取专业机构评估意见、动员镇商等社会组织参与辖区污染防治等方式,努力打牢环境保护群众基础。同时,充分运用镇村两级政务公开栏、微信公众号和居民微信群等平台,及时发布相关信息,广泛接受社会公众监督。去年9月以来,该镇通过设立24小时专门便民热线,逐户发放电话卡,第一时间派人到场处置,共受理解决噪音扰民、毁坏绿地、粉尘污染等问题55件。

**全方位把住监管关
织细织密环保矛盾风险“防控网”**

化解环保纠纷,坚持动态监管是关键。新军屯镇提出将“天上之眼”全域覆盖、“地上之网”一网统管、“手中之哨”随时吹响,做到有问题及时发现并迅速处理。

“2021年以来,我们通过智能化手段,及时发现处置涉环保案事件81起;发现处置随意倾倒垃圾、偷排污水粪便、违规上坟烧纸等老大难问题136件。”新军屯镇行政

综合执法队队长张振宇介绍。

该镇在基本农田、主要管网、重点企业加装36个高清摄像头,提高了田间秸秆焚烧、企业违规排放发现控制能力;依托全镇网格化管理体系,大力推进环保事项进网格,全面压实网格长、网格员隐患排查、民意收集、协调处置等职责任务,实现了“大事全网联动、小事一格解决”;依托镇村社会治理综合服务中心(站),整合综治中心、矛调中心、网格中心、公安派出所、司法所、综合执法队等力量,建立监控预警、分析研判、指挥调度、联动处置机制,形成了“镇村吹哨、部门报到”的工作合力。近两年来,该镇通过及时“吹哨”,先后解决涉环保纠纷41起。

**全要素把住化解关
用足用好环保矛盾风险“灭火器”**

化解环保纠纷,坚持资源整合是保障。新军屯镇提出网格先行“一线灭火”、部门跟进“集成灭火”、依法治理“硬核灭火”的工作方法。

去年6月,该镇鲁各庄村一农户因在自家院内养殖奶牛,产生大量粪便严重影响了左邻右舍正常生活。该村网格员主动介入、

积极调处,达成了每天至少清理1次粪便的调解协议,使这起矛盾得到圆满化解。“针对这种事实简单、双方责任清晰的环保矛盾纠纷,我们利用网格员情况熟悉、感情贴近的优势,采取拉家常、摆事实、讲道理等手段,将纠纷在网格内就地化解。”刘海涛介绍。

针对情况复杂、容易引发上访的环保矛盾纠纷,该镇充分发挥环保所、司法所、人民法庭、行业协会等作用,建立联动调解机制,努力实现案结事了。“2021年,镇南街因餐饮废水排放,导致邻村排水管道淤堵,产生矛盾。我们实施部门联动、综合发力,最后达成由市场经营者加装下水过滤网、清理排水管道,并负责邻村损失赔偿的共识,避免了事件进一步扩大。”刘海涛表示。

针对近年来环境污染投诉增多问题,该镇积极将综合执法人员、民警、法官、人民调解员下沉村居、嵌入网格,对辖区内生产企业进行全面摸排,并运用引导、规范、保障、惩戒等手段依法化解环保矛盾。2021年以来,该镇对辖区内企业全部建立了污染物动态监测、执法司法监管机制,先后对6家违规违法企业实施了责令关停,彻底消除了此类问题隐患。

邯郸经开区检察院公开宣告送达检察建议书

助推社区矫正工作提质增效

河北法制报讯 (王庆雷 代村荣)近期,邯郸经开区人民检察院在开展社区矫正专项检察过程中,针对邯郸经开区尚壁镇社区矫正工作存在的薄弱环节和现实问题,经过深入细致的分析研究,于8月16日采取公开宣告送达方式,向该镇送达检察建议书。

该镇负责人现场签收了检察建议书,并表示全盘接受检察院提出的意见和建议,将按照检察建议时限要求采取有效措施整改落实,着力在抓队伍建设、健全管理体制机制上狠下功夫,提升社区矫正工作质效。

工作人员队伍建设、日常监督管理、档案规范化建设等方面存在的问题和漏洞,结合社区矫正相关法律法规,逐项释法说理,逐一提出有针对性的整改建议。

该镇负责人现场签收了检察建议书,并表示全盘接受检察院提出的意见和建议,将按照检察建议时限要求采取有效措施整改落实,着力在抓队伍建设、健全管理体制机制上狠下功夫,提升社区矫正工作质效。

涿鹿县法律援助中心驻检察院工作站挂牌

河北法制报讯 (武艳明)为进一步加强法律援助与法律监督工作的衔接配合,推进认罪认罚工作规范化,8月15日,涿鹿县法律援助中心驻涿鹿县人民检察院工作站正式挂牌成立。

驻检察院法律援助工作站的设立,旨在充分发挥值班律师的职能和作用,确保认罪认罚从宽制度的有

效实施,依法维护案件当事人认罪认罚诉讼权益,保障法律正确实施。涿鹿县检察院将借助法律援助工作站这一平台,保障律师权利,充分发挥值班律师释法说理的作用,在保障犯罪嫌疑人合法权益的前提下,促使犯罪嫌疑人自愿认罪认罚,更好地节约司法成本,提升诉讼效率。

石家庄鹿泉法院开展首个全国生态日普法宣传活动

今年8月15日是首个全国生态日。一大早,石家庄市鹿泉区人民法院便组织干警来到辖区石柏公园法治文化阵地开展普法宣传活动。在活动现场,干警们通过悬挂宣传横幅、发放宣传手册及现场答疑解惑

的方式,向群众普及生态环境保护相关法律法规,耐心解答群众生产生活中遇到的有关环保的法律问题,引导群众积极参与生态环境保护,共同守护青山绿水蓝天净土。

温雪 穆晶玉

如何更好以法治护航无障碍环境建设?

(上接第1版)造成残疾人、老年人上下楼困难,严重影响其生活质量。

无障碍环境建设法明确,国家支持城镇老旧小区既有多层住宅加装电梯或者其他无障碍设施,为残疾人、老年人提供便利。

住房和城乡建设部城市建设司副司长刘峰表示,当前既有建筑加装电梯工作进展顺利,2018年至2022年累计加装电梯8.2万部。截至7月底,今年已完成加装1.8万部。

刘峰表示,既有住宅加装电梯目前仍存在加装电梯高低楼层的居民形成共识难、资金筹措难等问题,有待进一步破解。此外,还需严控增量,对七层以上住宅要求加装电梯的相关规范进行修改。

推动完善人才培养机制

无障碍环境建设法对人才培养作了专门规定,明确国家建立无障碍环境建设相关领域人才培养机制,

并特别提出国家鼓励高等学校、中等职业学校等开设无障碍环境建设相关专业和课程;建筑、交通运输、计算机科学与技术等相关学科专业应当增加无障碍环境建设的教学和实践内容,相关领域职业资格、继续教育以及其他培训的考试内容应当包括无障碍环境建设知识。

中国残疾人联合会维权部主任周建表示,为适应无障碍环境建设需要,近些年国内一些科研院所、高校、学术团体等开始优化专业设置,加大课程建设力度。

“随着无障碍环境建设法的贯彻实施,对无障碍专业人才的需求比以往任何时候都更加迫切。”周建表示,下一步,中国残联将推动教育、科技等相关部门采取更有效的措施支持和鼓励无障碍人才培养,如鼓励专家学者编写无障碍相关领域的教材、推动更多有条件的高校开设无障碍专业等。

易县法院开展“护航古城”第六次集中执行行动



图为执行现场。河北法制报记者 刘彬 摄

河北法制报讯 (通讯员 马聪聪 记者 刘彬)8月17日清晨5时50分,易县人民法院执行局全体干警集合,“护航古城”优化营商环境第六次集中执行行动正式展开。

本次集中执行行动以买卖合同纠纷为主。在执行过程中,对于不履行生效法律文书的被执行人,执行干警法理并用、情理结合,向被执行人讲明失信的后果,引导其主动履行。经过执行干警耐心释

法析理和批评教育,多名被执行人最终认识到自己的错误,当场履行了全部执行案款。

本次集中执行行动共出动干警16人、警车4辆,执结案件6件,拘传被执行人7人,执行到位金额12.27万元。

(上接第1版)

另外,临城法院完善诉调对接,加强法院诉前调解与乡村调解员的衔接,做到高效便捷地化解纠纷。除法律规定不适宜调解或当事人明确拒绝调解的案件外,一律由立案团队分流至调解团队调解,调解时

限为30天,调解不成的实行繁简分流,简案由专业团队精审,真正实现了分调裁审实质化运行。今年以来,法院速裁团队受理案件222件,以最快速度化解了矛盾纠纷。

临城县坚持和发展新时代

“枫桥经验”,“金模式服务”在基层矛盾纠纷化解中,做出了积极探索。今年以来,临城县仅通过“书记直通车”一个途径便反馈问题487个,办结463个,办结率96.3%。“金模式服务”促进基层矛盾纠纷多元化解的效果明显。

一家两位老人,分别跟着两个儿子生活。不料,老大爷去世后,老大娘竟反映自己被儿子、儿媳赶出了门。人民调解员得知消息后,立即展开调查,温情劝解后,引导子女——

老人脾气大 赡养更应合理化

馆陶县开展政府系统领导干部旁听庭审活动

8月18日,馆陶县开展政府系统领导干部旁听人民法院庭审活动。

庭审现场公开审理一起职务犯罪案件,庭审全过程规范、有序。庭审后,旁听人员纷纷表示,通过此次旁听庭审,切身感受到法律的威严以及违法犯罪的惨痛代价,在今后的工作中要做到知敬畏、存戒惧、守底线,以案为鉴、警钟长鸣。

此次旁听庭审活动是馆陶县加强法治政府建设、落实“八五”普法规划的又一举措,通过生动鲜活的案例以案释法,让行政机关工作人员“沉浸式”体验庭审全过程,把庭审现场变成“法治课堂”。孟翔 郭园园

邢台襄都公安积极协助外省警方解冻涉案资金

在夏季治安打击整治行动中,邢台市公安局襄都分局西门里派出所协助外省警方解冻涉案资金获赠锦旗。

8月14日8时30分,外省民警到西门里派出所请求协助:当地警方破获一起电信诈骗案,需要对涉案银行卡进行解冻,将涉案资金返还受害人。西门里派出所民警立即协助外省民警押解嫌疑人赶到辖区某银行,将涉案银行卡账户大部分转账方式封禁后,解冻该银行卡账户,线下操作将银行卡内的25万元涉案资金交予外省警方。外省警方向西门里派出所送锦旗致谢。孟翔 赵红卫

今年6月8日,老大娘刘某走进井陉县司法局天长镇司法所,哭诉其老伴去世后,儿子儿媳将其赶出家门,无处可去,并向工作人员寻求帮助。

天长镇调委会接到反映后,先稳定安抚了老人情绪。登记受理后,镇人民调解员崔永魁、王延鑫立刻开展调解工作。

调解员先将老人送回家中,并与其儿子儿媳见面详细了解情况。原来,刘某育有两儿一女。2021年,刘某与老伴将家里的地平均分给两个儿子,约定刘某与大儿子生活,老伴则与小儿子生活。2022年,刘某老伴去世后,刘某情绪低落,加之生活琐事,便与大儿子一家产生诸多矛盾。

调解员与刘某女儿和小儿子见面,两人均表示对老母亲感情很深,只是现

在老人脾气大,哥哥可能比较为难。在大儿子家,其一家人情绪激动,大儿子对母亲的抵触情绪非常强烈,认为自己一直尽心照顾,母亲仍不满意,因此拒绝调解。

老人脾气大,赡养更应合理化。第一次调解失败,调解员没气馁,经商讨后决定分别对刘某子女释法析理。经工作后,女儿和小儿子明确表示:同意对老母亲进行赡养。调解员对大儿子进行重点突破,在不断上门和电话沟通中,对大儿子进行耐心说服教育,并将其叫到村公共法律工作服务站,请村法律顾问告知其拒绝赡养父母的社会后果、法律后果,讲明赡养父母是法定义务,子女应对老年人在经济上供养、生活上照料、精神上慰藉,以及为经济困难的父母承担医疗费用等,不得以任何

理由及借口拒绝履行赡养义务。

在随后的交流中,调解员引导母子相互让步、彼此包容,珍视和延续血脉亲情,最终一家人达成协议:自6月15日起,刘某轮流在两个儿子家生活;赡养人须在自家房屋处准备主房一间用于被赡养人生活,在被赡养人居住房屋内配齐所需生活必需品;赡养轮换期为两个儿子每一个月轮换一次,女儿每月支付300元赡养费;未轮到接被赡养人生活的赡养人,至少每月亲自或委派家庭其他成员探望被赡养人1次;被赡养人去医院看病须由赡养人陪同,费用由赡养人承担;被赡养人患病住院或遇重大事件,由负责生活的赡养人通知另一赡养人,共同轮流护理或商讨处理办法;负责生活期间,如被赡养人因特殊原因,费用开支大幅度增加,可由其

他非负责生活的赡养人予以补助。

日前,调解员电话回访了刘某,得知其现轮到小儿子家居住,生活有了保障,对调解结果很满意。

家庭纠纷,调解要兼顾亲情,要以事结、心安为双目标,审慎调解,注重弥合、修复家庭关系。在这起调解中,井陉县人民调解员用司法温情防止矛盾纠纷激化,用实际行动践行了司法为民,真正做到为群众办实事、解难题。鲍娜军



人民调解

石家庄市司法局协办